

盲道变“忙”道别慌 公益诉讼来帮“盲”

区检察院立足公益诉讼职能推进基层社会治理

本报讯(记者 杨荟琳 通讯员 周济)“能自由出行的感觉真好!感谢检察官,帮我们找回了脚下的安全!”今年,渝北区检察院的公益诉讼检察官张光平在对办理的一起督促整治违法占用盲道行政公益诉讼案进行“回头看”时,一位受访的视障人士如是说。



区检察院的公益诉讼检察官对违法占用盲道行政公益诉讼案进行“回头看”

事情还要从2022年10月说起。当时,张光平在履职中使用无障碍数字监督模型时,发现渝北区龙塔街道黄龙路路段可能有机动车占用盲道问题。在实地查看后,检察官发现辖区存在机动车违法占用盲道停车,盲道被堵塞,部分盲道出现严重损毁、缺失等问题,给视障人士出行造成严重安全隐患。

其他路段是否有类似情况?城区道路点多面广,如何开展核查工作?对此,检察官想到“益心为公”志愿者,通过电话联系、微信沟通,一批志愿者积极参与其中。于是,一条条盲道被占用的位置、被损毁的信息,陆续汇集了起来。11月3日,区检察院对该线索正式立案调查,检察官根据志愿者提供的信息按图索骥,迅速跟进勘察取证,核查出该辖区共有10余处盲道长期被机动车、建筑材料占用,涉及黄龙路、紫园路、紫薇支路、紫福路、正平路、朝秀路等多个路段,累计达2000余米,盲道损毁、缺失100余米。

随后,该院向区城市管理局送达了诉前检察建议。区城市管理局立即开展了盲道专项整治工作。2022年11月

至今年1月,该局对上述破损盲道进行了修复,对盲道违法停车情况开展摸底排查,并做好管理台账;针对问题突出区域开展了集中整治,共发放违法占道停车通知单25份,劝告、纠正车辆64台次,宣传、教育15人次。

“视障人士出行安全需要保障,消费的便捷性也需要考虑,市场主体也要保护,问题要从源头上解决。”为彻底解决机动车占用盲道的问题,区城市管理局和区检察院多次进行座谈,商榷解决方案。

最终,“疏堵结合”的方案被确定下来。于是,177个隔离球被设置在重点路段,112米隔离栏杆也相继建成投入使用。与此同时,800余个新建停车位陆续投入使用,被占用的盲道恢复了往日的通畅。

“盲道虽窄,但它体现了城市人文关怀的温度。通过区城市管理局持续加大巡查力度,机动车占用盲道和人行道的现象得到了根本扭转。”区检察院党组成员、副检察长陈炜佳表示,接下来,该院将继续立足公益诉讼检察职能,积极参与社会治理,切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

警方热线

你以为「兼职」,实际沦为电诈「帮凶」

同学们,暑期打工请注意

本报讯(记者 王彦雷 实习记者 梅雪 通讯员 陈虹汛)暑假开始,不少高考结束的学生会选择一份兼职挣钱,以此增加自己的社会经验,同时也减少家里的经济压力。然而就在近日,渝北一刚参加完高考的学生,却禁不住金钱的诱惑,成为电信网络诈骗分子的帮凶,而这个犯罪团伙也被警方抓捕归案。

6月,刚参加完高考的刘鸣(化名)准备在暑假期间找一个兼职积累社会经验。在同学的推荐下,刘鸣认识了老板“春哥”。“春哥”告诉刘鸣,他会提供一个名单和专用工作手机,只需要以证券公司业务员的身份,用工作手机给名单上的人打电话并拉进一个股民交流QQ群即可,一个人20元提成。

6月12日至7月2日,刘鸣在“春哥”提供的房间里做了14天“兼职”,并从中获利1500元。在此过程中,刘鸣发现这个所谓的兼职就是给诈骗分子进行引流,虽然意识到这种行为已经涉嫌违法犯罪,心中也有过短暂的挣扎,但面对金钱的诱惑,他还是选择了继续做下去。

但刘鸣不知道的是,警方早已盯上了这个诈骗引流团伙。6月初,区公安分局新牌坊派出所正在侦办一起电信诈骗案件时,就掌握了这个诈骗引流团伙的犯罪线索。

通过近一个月的工作,7月3日,渝北警方前往江北区洋河三村某商业楼宇内对该团伙实施抓捕。过程中遇见一准备给该团伙在房间送外卖的小哥,便顺手推舟,在外卖小哥敲开门的瞬间一拥而入,迅速控制了现场包括“春哥”在内的13名犯罪嫌疑人。而其中,就有刘鸣和推荐给他兼职的同学,还有4名毕业不久的大学生。

该诈骗引流团伙以“春哥”涂某为首,涂某通过微信群发布虚假招聘信息,以招聘“话务员”的名义诱骗急于找工作的社会人员,这些人多为高中毕业生和大学生,部分人员在得知真相后离开,但仍有一部分人选择留下来充当电信诈骗的帮凶,通过电话拉群的方式为诈骗分子引流。

目前,公安机关已依法对13名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施,该案正在进一步侦办中。警方提示:暑假期间,学生在寻找兼职的同时,一定要提高辨别能力,通过正规合法渠道寻找,切勿因一时贪念沦为违法犯罪分子的帮凶。

铸“金盾” 防风险

区工商联召开法治体检调研暨民营企业座谈会

本报讯(记者 杨青 通讯员 秦娟)为进一步营造法治化营商环境,推动民营企业健康发展,近日,区工商联召集渝北区民营企业法律服务团组成法治调研小组,开展“铸金盾、防风险”法治体检调研暨民营企业座谈会。

据悉,前期,区工商联向辖区内行业协会发放了《法律体检调查问卷》,对民营企业的经营管理、劳动关系、行政处罚等情况进行摸底调查,对问卷反馈情况梳理形成法律意见建议书。

座谈会上,阳鹏传媒、聚沙人力、南帆科技、民稼餐饮、希望物业、中自速宜物流等15家企业分别介绍了企业发展情况及遇到的法律问题,调研组律师代表就企业提出的疑问逐个解答,并提出了具有可操作性的意见建议。

企业家们充分肯定了区工商联在法律服务民营经济健康发展方面的举措和成效,希望持续开展面对面、点对点的法治体检调研活动,有针对性地指导企业完善内部管理制度,做好劳动用工争议预防,助力企业健康发展。

区工商联相关负责人表示,此次法治体检调研活动旨在通过了解渝北区市场主体在劳动用工关系中的现状及存在的问题,研判民营企业用工中的法律风险,找准民营企业用工方面的痛点、难点、堵点,从而优化劳动用工关系,引导民营企业合法用工、规范民营企业内部管理。下一步,区工商联将联合司法部门、行政执法部门开展形式多样的法治体检调研活动,为企业提供更精准的法律服务,促进我区民营经济健康发展。

驾新车“刷新漆” 男子故意污损号牌被查



本报讯(记者 王彦雷 实习记者 梅雪 通讯员 刘畅)近日,货车驾驶员尹某为躲避电子监控抓拍,自作聪明用油漆对车牌进行涂抹,没想到聪明反被聪明误,被渝北交巡警现场查获。

事发当晚21时许,区公安分局交巡警支队悦来大队民警在悦城路发现一辆重型自卸货车前车牌模糊不清,遂示意车辆靠边停车接受检查。

检查时,民警核实发现该车是注册不到一个月的新车,前车牌后三位数字却模糊不清,明显是故意为之。面对民警的询问,驾驶人尹某承认了自己故意污损号牌的违法事实。

尹某交代,这辆货车是其刚购置的新车,用来跑运输。尹某担心违法被电子监控抓拍,便专门找来黄色油漆,故意将车牌后3位数字涂抹,自认为这样就能使车辆身份无法辨认,结果还是被民警当场查获。

民警对尹某故意污损机动车号牌的违法行为进行了严厉批评教育,根据《道路交通安全法》第九十五条规定,依法对其处以记9分、罚款200元的处罚。

交巡警提醒:故意遮挡、污损、未按规定安装机动车号牌都属于严重违法行为,请广大驾驶员自觉遵守交通法律法规,安全文明驾驶,不要心存侥幸,置生命财产安全于不顾。

店员给顾客推荐处方药致其伤残 责任应该谁来负? 听听法官怎么说

以案说法

本报讯(记者 欧云霄 通讯员 胡人舟)近日,区法院审理了一起药店店员给顾客推荐处方药,导致顾客伤残的案例。

原告李某系八十多岁老人,平时会参加住家附近药店的免费测血糖活动。2021年6月2日,李某在被告某药房礼嘉一店处测血糖,发现血糖值为7.8mmol/L。

该店工作人员告诉李某血糖偏高,就向其推荐销售了格列齐特片(II)等处方降糖药。李某购买该降糖药后连续三天每天吃一片,第四天突发意识障碍昏迷,家人发现后送医,被诊断为:缺血缺氧性脑病后遗症、低血糖昏迷、呼吸型碱中毒等。

李某遂诉至渝北区法院。审理过程中,李某申请对其住院治疗与其服用涉案格列齐特片(II)的因果关系及比例等进行鉴定。经鉴定,李某服用格列齐特片(II)与其低血糖昏迷而住院有关,服用药物为完全作用的因果关系比例为100%;李某患糖尿病性精神障碍,该精神障碍属于五级伤残等。

区法院审理认为,涉案格列齐特片(II)为处方药,药房应凭医师处方向患者出售该药,涉案药房未经医师诊治且李某在未持医师处方的情况下,擅自将处方药推荐给李某造成李某人身损害后果,过错明显,应承担相应责任。

药师李某系完全民事行为能力人,应以足够谨慎的态度按照医嘱及药品说明书进行用药。但李某不经医生,就随意购买并服用处方药物,具有

一定的过错,应自担相应责任。

结合原因力大小及双方过错程度,法院认定李某与药房的责任比例为3:7为宜。扣除被告垫付部分,区法院判决被告重庆某药房连锁有限公司礼嘉一店赔偿原告李某15万余元;不足部分由被告重庆某药房连锁有限公司承担。

【法官说法】随着生活质量的提高,人们对自身健康状况更加关注。不少药店提供免费体检、测血糖的名义,吸引市民前来购药,而部分老年人缺乏家人关注和正确引导,在无专业医疗机构、医生诊断佐证的情况下,轻信药店的检测结果,未经专业医疗机构诊断便购买药店人员推荐的药物自行服用,给自身健康带来极大隐患。

药店在无专业医师诊断、无处方的情况下推荐处方药导致他人伤残的,不适用医疗损害责任的相关规定,不适用一般侵权责任规定。在此情形下,当事人主张药店出售药品侵害其人身权益,应当举证证明其损失情况,损失与药店出售药品之间存在因果关系等。

实践中,证明因果关系往往较为困难,当事人可以申请专业鉴定机构对因果关系进行鉴定。具体到前述案件中,药房、李某对损害结果的发生均有一定过错,故法院综合考虑,判决药房承担70%的责任。

区法院提醒,当前我国人口已呈现老龄化特征,独居老人越来越多,老年人健康需求也日益凸显。不少老年人因行动不便、缺乏相应知识素养等,盲目轻信非专业人士推荐导致其权利受损。家人应当关爱、关注并引导老人正确就医,避免悲剧的发生。同时,药店等也应当承担社会责任,不能因一己之利,作出不负责的引导、推销等。

违规配送液化气罐 一危化品运输企业被罚2000元

本报讯(记者 欧云霄)7月14日,重庆交通执法渝北区大队通报,因违规配送,一危化品运输企业被查处。

7月7日,执法人员在渝北区双龙大道设卡检查时发现,一危化品货物运输车辆行驶缓慢,且不断变更车道,似乎有意躲避检查。

执法人员立即指挥该车靠边停车接受检查,发现车上装有26个液化气罐。驾驶员虽持有危化品运输资质,但该车运输的液化气罐数量、地点与运单不符。

“收货方临时改变,减少了数量。”最初驾驶员辩称。可执法人员通过调取车辆行驶轨迹,走访车辆停留地点,发现该车沿途已向多家商家运送了液化气罐。

在证据面前,该车驾驶员最终承认只制作了一条运单,对同城多个商家进行了危化品配送。“一单一配送,旨在准确掌握危化品运输车辆、货物、人员情况。”执法人员随即责令其立即整改,并对承运企业未按规定制作危险货物运单的违法行为处以2000元罚款。

石船镇:

开展“扫黄打非”宣传暨出版物市场专项检查

本报讯(记者 万桃利)近日,石船镇文化服务中心联合两江新区市场监管局第八所、石船派出所以及镇应急办、执法办和相关社区开展“扫黄打非”宣传暨出版物市场专项检查活动,进一步规范文化市场秩序,持续净化社会文化环境。

工作中,检查组对辖区内书店、文具店、复印店等场所进行了全面检查。重点检查经营单位的经营资质、经营范围及是否出售侵权盗版出版物等,严厉打击各类侵权、盗版书籍和违规印刷品等,切实杜绝非法出版物传播有害信息。执法人员还向经营单位发放“扫黄打非”宣传资料,现场讲解相关法律法规知识,提高经营单位的

守法经营意识,督促指导商家严格遵守相关规定,持续做到文明经营、规范经营、守法经营。

同时,检查组还对各经营单位安全生产相关制度落实情况进行了全面细致的检查,督促经营单位落实安全生产主体责任,进一步深化安全生产排查,及时发现、整改、消除安全隐患,坚决防范遏制各类安全事故发生。

接下来,石船镇将继续加大“扫黄打非”专项行动开展力度,定期组织联合执法行动,常态化开展出版物市场整治和“扫黄打非”知识宣传,确保出版物文化市场安全稳定健康,营造良好的社会文化氛围。

十年禁渔,年年有鱼

长江“十年禁渔”是为全局计、为子孙谋的重要决策。

十年禁渔在行动 | 重庆市长江禁捕退捕工作领导小组办公室 宣

http://www.cqnync.cn/nyfz